

足球，团结世界！

新华社多哈11月22日电(记者公兵)第90分钟,贝林厄姆中路策动攻势,卡勒姆·威尔逊单刀突入禁区,助攻格拉利什推射空门得手,格拉利什做了一个张开双臂摆动的庆祝动作。

这是发生在21日卡塔尔世界杯B组首轮英格兰队6:2大胜伊朗队比赛中的一幕,格拉利什的庆祝动作是在向一名脑瘫小球迷兑现承诺。

11岁的小球迷芬利是格拉利什及其效力的英超曼城队的粉丝。在给格拉利什的信中,芬利写道:“我的梦想是和你见面并和你击掌,因为我没办法握手。想想亲自见到偶像的感觉!”

在曼城基地举办的一场残疾儿童足球赛后,芬利见到了格拉利什。格拉利什邀请芬利设计一个进球庆祝动作,并承诺下次自己进球时会做

这个动作。而这粒进球恰好出现在举世瞩目的世界杯上,全世界球迷都看到了格拉利什庆祝进球的暖心一幕。

无论是健全人还是残疾人,都有享受足球运动快乐的权利。这正是国际足联倡导的“足球团结世界”理念的最佳注脚。

当今世界正在经历百年未有之大变局,地缘政治紧张,粮食、能源、疫情等多重危机叠加,人类发展面临重大挑战。反映到体育领域,近年来国际体育赛事大幅减少,各国(地区)间交流减少。在此背景下,更应借助世界杯这一机会,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他,这也与世界杯超越国界、种族、宗教,沟通世界球迷情感的价值取向相吻合。正如国际足联主席因凡蒂诺所言,“足球不仅仅是一项体育运动,其文化价

值和影响力可以让世界团结在一起”。

世界杯是通过地域“扩张”团结更多人的舞台。从最初仅在欧洲、美洲举办,到2002年首次落户亚洲,到2010年实现与非洲大陆的首次亲密接触,再到本届世界杯走进中东地区,就地域面积和涉及人口而言,世界杯助推足球运动愈发全球化,并在此过程中以对足球的热爱为纽带将人们团结在一起。世界杯是能够点燃世界球迷共同价值火花的舞台。球迷可以因为喜欢不同球队在场上“死掐”,但并不妨碍他们在场下成为朋友。同住“帐篷酒店”,来自伊朗的伊赫桑和来自英国的穆罕默德就成了朋友,虽然前者支持的伊朗队惨败给后者支持的英格兰队。比赛虽有输赢,但与互相尊重、结下友谊、共同进步并行不悖。世界杯蕴含的体育精神是全人类共同价值的重要组成部分。

世界杯还是促进文明互鉴的载体。此次世界杯是首次进入中东地区,古埃及、古巴比伦文明就发源于中东地区。作为这一地区首个世界杯承办国,卡塔尔必将通过世界杯向世界展示本国和中东地区的文明和历史,促进不同文明间的交流互鉴。世界杯展现的不仅有比赛本身的速度和力度,而且有人类交流的深度和广度。

卡塔尔世界杯正在如火如荼进行,这里既有希望为葡萄牙队首夺世界杯冠军的C罗,也有期冀获得个人首座大力神杯的梅西。他们或将迎来的世界杯“绝唱”与以贝林厄姆和萨卡为代表的“00后”的崛起,让本届世界杯充满张力。

来吧,让我们纯享这届世界杯!

(上接1版)当前,世界进入新的动荡变革期:和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,但人类发展面临前所未有的挑战。新冠疫情反复延宕,世界经济脆弱性更加突出,地缘政治局势持续紧张,全球治理赤字日益凸显,粮食和能源等多重危机叠加。“世界怎么了、我们怎么办”的时代课题一次次警醒着人类。在二十国集团领导人第十七次峰会等重要多边场合,习近平主席呼吁各方深化团结合作、共同应对困局,又一次在历史转折关头指出了世界的前进方向。

面对人类发展重大挑战,呼吁各国树立人类命运共同体意识,倡导和平、发展、合作、共赢,让团结代替分裂、合作代替对抗、包容代替排他;重温团结合作初心,倡导二十国集团体现大国担当,发挥表率作用,为各国谋发展,为人类谋福祉,为世界谋进步;着眼全球共同发展的长远目标和现实需要,提出推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展;针对当前最紧迫的粮食、能源危机,提出畅通供应链,建设开放、稳定、可持续的大宗商品市场的解决之策……习近平主席提出的一系列具有战略眼光的全球发展和治理方案,为时代之问提供中国答案,为国际社会带来宝贵信心。新加坡《联合早报》评论说,中国倡议“为世界经济复苏指明方向。这是中国为G20、地区乃至世界作出的巨大贡献。”

共渡难关、共创未来,需要思想的引领,更离不开行动的落实。“各国应该说到做到,多晒成绩单,而不是喊口号。”从提出全球发展倡议、全球安全倡议,到推动建设全球经济复苏伙伴关系;从创设全球发展和南南合作基金、加大对华援助基金投入,到全面落实二十国集团缓债倡议,新时代中国始终致力于建设各国共享的百花园,始终想着发展中国家的难处,照顾发展中国家关切,以实际行动践行着“各国共同发展才是真发展”的理念。如联合国秘书长古特雷斯所说,在帮助发展中国家共同发展方面,中国所作的努力无可比拟。

得道者多助,失道者寡助。一年来,“全球发展倡议之友小组”成员已逾60国;二十国集团领导人第十七次峰会发表的领导人宣言,反映各方共识和主要合作成果,纳入中方在国际经济合作领域的重要理念主张;法国、意大利等国领导人明确反对阵营对抗,主张加强多领域合作;南非、阿根廷、菲律宾等国期待更深入参与共建“一带一路”。无论是韩国、日本等隔海相望的近邻,还是智利、坦桑尼亚、塞内加尔等远隔大洋的国家,都表达了与中方加强对话沟通、推进务实合作的强烈愿望。当个别国家热衷“筑墙设垒”,强推“脱钩断链”,企图打造封闭排他的“小圈子”,合作的热潮再次有力证明,对话合作、互利共赢是人间正道和大势所趋,冷战思维和阵营对抗不得人心、没有市场,历史大势终将浩荡前行!

(四)

“中国代表团下榻的酒店一直门庭若市……与习近平会面的领导人络绎不绝。”出访期间,一家西班牙媒体这样描述。繁忙的外交日程表,见证中国不断扩大的“朋友圈”,更折射出各国对中国未来发展的信心和期待。

从深入交流的双边会见,到纵横捭阖的多边外交,习近平主席向各方介绍党的二十大取得的重大成果和确定的中心任务,重点结合中国式现代化的五个特征,阐述中国发展的世界意义:中国14亿多人口实现现代化将为世界提供超大规模市场,中国推进全体人民共同富裕将带动各国共同发展进步,中国不断提高人民物质生活和精神生活水平将促进人类文明交流互鉴,中国坚持人与自然和谐共生将推动世界绿色低碳转型,中国在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展……

沙特队所有球员都在本国联赛踢球,是一支世界排名仅仅51位的队伍,但他们有一种天然的默契和强大的“精神属性”。作为一支小球队,沙特人民总是期待着一点不一样的东西。”

“我们做了很多准备、付出了很多努力,

但是从来不会抱怨。我们很清楚地知道我们

来到这里就是要做出一番成绩。”勒纳尔说,

“在世界杯的赛场上就是要相信自己。我们

创造了历史,这场胜利会载入史册。”

但胜利过后,更需要脚踏实地。勒纳尔坦

言球队只庆祝了20分钟的胜利,就开始

着手准备下一场小组赛。“我们要向前看,还

有两场艰难的比赛等着我们。”

开诚布公的宣示,勾勒出中国发展的大势与走向:中国式现代化道路不是传统大国崛起的翻版,更不是国强必霸的再版,而是造福中国、利好世界的正道。开放合作的邀约,描绘中国与世界携手前行的美好前景:以中国式现代化推动人类整体进步,以中国新发展为世界带来新机遇。

在深入交流互动中,各国对新时代中国高质量发展、高水平开放有了更深的认识,对中国式现代化道路有了更多的认同,对中国发展带来的新机遇有了更多的期盼,对中国与世界的关系有了更清晰的认知,从而更好地读懂中国。

“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧。”在世界百年未有之大变局中洞悉时代潮流,在人类发展面临重大挑战时勇毅前行,在备受瞩目的外交大舞台上,习近平主席展现了光明磊落的大国领导人风范、立己达人的天下情怀、把握大势的深邃智慧、自信从容的勇毅担当、重情尚义的崇高品格,世界再次见证了一个可信、可爱、可敬的中国。

“立天下之正位,行天下之大道。”我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。新时代新征程上,不管国际风云如何变幻,坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,我们就一定能战胜前进道路上的困难和挑战,携手各国人民构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来!

新华社北京11月22日电

冷门!沙特2:1逆转阿根廷

沙特队主帅勒纳尔:这就是足球



十一月二十二日,阿根廷队球员梅西在比赛后。新华社记者曹灿摄

新华社多哈11月22日电(记者张逸飞、肖亚卓、董意行)终场哨响,梅西落寞地走向球员通道。在他身后,沙特阿拉伯队的球员们尽情拥抱欢庆。一球领先的局面下,夺冠热门阿根廷队在这个北半球的冬天被沙特队5分钟内连进2球逆转。

阿根廷本拥有一个完美开局。第8分钟,阿根廷队获得前场任意球机会,就在所有人的目光都聚焦在准备罚球的梅西身上时,视频回放裁判突然提示有涉及点球的犯规。现场视频回放显示,沙特阿拉伯球员在禁区内防守阿根廷队帕雷德斯时有搂抱动作并致其倒地。主裁在观看视频回放录像后判罚点球。梅西将点球轻松射入,阿根廷1:0领先。

落后的沙特队没有慌乱并凭借严格的战略纪律性和执行力,屡次让阿根廷队的锋线群陷入他们织就的越位陷阱。先是梅西第22分钟的单刀破门被边裁示意越位在先。此后,劳塔罗在第27分钟和34分钟的两次破门也因同样原因被吹罚无效。

下半场比赛风云突变。开场仅3分钟,沙特队两人在中场夹击梅西形成抢断后,马尔基直接长传,布赖坎停球过大,阴差阳错形成直塞,谢赫里在禁区内低射破门,沙特阿拉伯将比

分扳平。

进球后的沙特队士气大振。仅5分钟后,达瓦萨里展示了高超的个人技术,他在阿根廷队禁区内闪转腾挪躲开两个人的防守后突施冷箭,皮球划出一条美妙的弧线飞进球门远角。沙特队2:1将比分反超!

此后阿根廷人倾巢出动,力图“吃掉”这个赛前被认为是最弱的对手。但在卢赛尔体育场众多球迷的助威声中,众志成城的沙特队越防越有信心,队员们也展现了奋勇拼搏的无畏斗志。伤停补时阶段,沙特阿拉伯球员沙赫拉尼在防守中跃起解围时,头部与本方门将膝盖相撞被担架抬出场地,初步诊断为脑震荡。

8分钟的补时对于沙特人来说仿佛度过了几个世纪。终场哨音响起,世界排名第51位的沙特队战胜了排名第三的阿根廷队,也用一场“冷门”结束了阿根廷队此前的36场国际比赛不败纪录。

新华社多哈11月22日电(记者董意行、张逸飞、肖亚卓)

在首场小组赛2:1战胜了夺冠热门阿根廷队后,沙特阿拉伯队主教练勒纳尔的脸上也看不到一丝一毫的兴奋和激动,仿佛对于这个结果早有预料。

在赛后新闻发布会上,勒纳尔首先称赞了阿根廷队是一支很强的队伍,是已经36场不败的美洲杯冠军,但随后他话锋一转表示:“这就是足球,总有疯狂的事情发生。”

梅西在上半场通过一粒点球率先为阿根廷队打破僵局,就当所有人都认为阿根廷队胜券在握时,沙特队下半场5分钟内连入两球逆转比赛,终结了阿根廷队的连胜纪录。

沙特队所有球员都在本国联赛踢球,是一支世界排名仅仅51位的队伍,但他们有一种天然的默契和强大的“精神属性”。作为一支小球队,沙特人民总是期待着一点不一样的东西。”

“我们做了很多准备、付出了很多努力,但是从来不会抱怨。我们很清楚地知道我们来到这里就是要做出一番成绩。”勒纳尔说,“在世界杯的赛场上就是要相信自己。我们创造了历史,这场胜利会载入史册。”

但胜利过后,更需要脚踏实地。勒纳尔坦言球队只庆祝了20分钟的胜利,就开始着手准备下一场小组赛。“我们要向前看,还有两场艰难的比赛等着我们。”

“首场比赛拿到一分,不是世界末日”

妙语连珠

“首场比赛拿到一分,不是世界末日。”

——在世

界杯小组赛首轮与威尔士队的比赛中,美国队全场大部分时间保持领先,直到尾声阶段才被对手扳平。对此,美国队主帅伯尔哈特坦言,没能全取三分,队员们很失望。

“百分之一百万(确定是他)!他(贝尔)从没让我们失望过,这次也一样,关键在于贝尔!”

——当被问到当时是否准备让贝尔主罚点球时,威尔士队主帅佩吉给出了肯定的答案。当日,威尔士队也依靠这粒点球以1:1战平美因队,收获宝贵的一分。

“结束比赛的方式我不太满意,我们丢了两个球。”

——尽管英格兰队6:2大胜伊朗队,但英

格兰队主帅索斯盖特对丢掉的两个球依然耿耿于怀。

“登上世界杯的舞台是我儿时的梦想,但我从没想过梦想能够成真。即使在俱乐部,我都没参加过国际比赛。”

——在世界杯赛场完成国家队首秀的荷兰队门将诺珀特一战封神。在荷兰队2:0击败塞内加尔队的比赛中,他屡次救险,力保城门不失。

“队员们有些紧张,赛前我们去了海滩,喝了咖啡,但显然没有帮助他们缓解压力。”

——尽管荷兰队战胜塞内加尔队,取得“开门红”,但主教练范加尔并不满意球队的表现。看来,时隔八年重返世界杯舞台,“无冕之王”也紧张。

“在经历过所有之后,能够参加世界杯对

我来说很特别,从重返球场的那一刻起,这就是我的第一目标。”

——丹麦球员埃里克森去年欧锦赛上与“死神”擦肩而过,经历手术后重回赛场,谈到22日即将到来的与突尼斯队的世界杯小组赛首战,他满怀期待。

“说实话,我们已经准备好10套庆祝进球的舞蹈了,进一粒球跳一种舞。当然,如果我们哪场比赛进球数超过10个,那就得创新了。”

——谈起即将开启的世界杯旅程,巴西队前锋拉菲尼显得信心满满。

“我用中国的老抽,日本的酱油里有一点酒精,带不进卡塔尔。我们在当地买了中国的老抽。”

——日本队内的“五朝元老”主厨西芳照这次来到卡塔尔,不仅在餐厅大堂架起铁板烧,现场烹饪食物,还用上了中国的调料。

新华社多哈11月21日电